第五屆幹事會第三次會議記錄

日期：二零零二年八月廿七日

時間：下午七時半

地點：聖家堂

出席：鄧仕誠  黎家賢  彭家怡  梁玉冰  楊重光
列席：蔡惠民神父  

缺席：鄧淑萍  林毓貞

會議記錄：

1. 祈禱：鄧仕誠

2. 第二次幹事會會議記錄已在網頁發放，各幹事自行查閱，若有錯漏電郵文書作修改。

3. 跟進事項
週年大會的會議記錄仍未完成，所以更改社團註冊及銀行戶口簽名等事宜仍在進行中。

4. 財政報告
由於銀行戶口方面仍未轉名，暫時沒有報告。

5. 報告事項

a. 九月一日的迎新聚會，畢業同學會將以話劇「流星修院」作自我介紹，緊接著是「論盡神學」網頁的推介。「流星修院」由Christina編寫，演員則包括有郭美姍、梁玉冰、張慧儀及林毓貞；網頁推介就由Francis及奇耀負責。話劇彩排定於當日上午11:30，而正式演出推介時間為下午1:30。

b. 書展檢討

· 整體上是次活動相當成功，參觀的朋友對攤位設計及畢業同學會承擔意願十分欣賞，另外銷售情況及籌款反應都令人鼓舞雀躍。

· 亦有些朋友覺得攤位的主題及參展的定位不大清楚，可能會與協助義工表現有關。

· 不少的義工對泰澤本身認識不足、接觸不深，所以未能積極接觸參觀人士和向他們推介泰澤祈禱；部份更只著重推銷賣書或派發資料單張等事工，未能達預期推介的效果。

· 作為聯繫在讀及畢業同學，加強他們的投入參與，是次活動實在達到目的，發揮了聚焦的作用，幹事會整體十分滿意。

· 可惜天主教展區欠缺整體的計劃安排，將更能發揮推介信仰的效果。

· 建議給予余偉華同學 $1000作製作Icons的成本，幹事會一致通過。

· 是次的活動總收入約為 $20000多元，扣除記賣的書籍後約有 $10000多元，另外事前籌款約收到 $55000 多元，在扣除所有開支後仍約有 $30000 多元盈餘；詳細的財政報告、捐款人名單等將另行公佈交代。餘款將作一獨立基金，用作將來舉辦活動的開支（有可能作為下屆再參與書展的經費）。

· 畢業同學會將寄發Thank you cards向各捐款人致謝。

· 畢業同學會考慮是否繼續參與下屆再書展，相信來年籌備的工作會更易上手，進度會加快；但對於本會攤位的定位（非以銷售書籍為主）及主題構思方面仍需繼續探討商議，未有最終定案。

c. 網頁更新

· 網頁小組曾召開兩次會議，商討「論盡神學」革新的事宜；同時有數新成員加入，感謝他們積極的回應及支持。

· 同學會專頁除了保留有牧笛、會務文件記錄外，將有新加的環節：包括讀書錦囊（同學上課的筆記）、學年文章、留金歲月（活動照片）及研討會專頁等，希望增加內容，吸引更多同學進入瀏覽。

· 另外亦會加入教授園地，定期張貼數位教授的公開著作：蔡神父「天國驛站」、黃修女「談情說愛」、吳神父「和平綸音」等；另外亦在接觸黃克鑣神父，邀請他作定期供稿分享，希望能有一每月專欄。

· 建議增加一個張貼活動消息專欄，讓各方好友可交流最新的消息。

· 學院籌備中的神學資料庫，由於其他合作機構反應欠佳，考慮縮減規模，打算只作內部流傳；將來同學會專頁內會有直接的超連結聯繫。

d. 發夢會下半年聚會與祈禱會日期

· 九月開始繼續定期聚會，日期為9月18日；而學協的祈禱會，有待改組後的禮儀專責小組成立後，再作安排

e. 新一屆招募

· 所有今屆畢業同學都已入會及已繳交會費。

6. 其他事項：教友使命培育課程

· 梁修女將於九月中離職，暫未有人接替其職位。

· 來年仍繼續舉辦教友使命培育課程，但由於梁修女的休假及離職及楊玉蓮的抱恙休養，課程數目將減至兩個，將來的發展有待日後商討計劃。

· 教友使命培育課程將來有三個可能的發展：（1）結束不再辦、（2）仍由同學會繼續接辦、（3）溶入日間神學部的課程內，但現階段仍未有定案。
另外，學協將作大改動，主要活動及工作，由原來班代表所組成的幹事會負責，改為由專責小組承擔，小組成員可連任，避免每年改選、不連貫、生手等問題出現；雖然每年仍有班代表選出作幹事，但他們將加入這些小組內一同工作，及對各小組的工作或建議給予意見。

6. 祈禱：梁玉冰

