第二章 教會的不同圖像及模式 
一、導言
圖像是一種語言系統。 針對中世紀時強調語言及理性的傾向, 具體的圖像, 進入無形而更深的事實當中。 不僅在於想像力, 也與經驗有關。 聖經中耶穌談天國, 而天國很難掌握, 於是耶穌用很多圖像來描述, 而這些圖像是人們可以接接觸和經驗到的, 如芥子是天國, 對當時的人來說, 很容易明白和接觸到。

不過, 每一個圖像都有其局限, 因為它不能完全涵蓋事物本身。我們往往要用好多個圖像, 合併起來, 才可以明白到什麼是天國。

在梵二中, 亦是如此。梵二開始, 我們放棄了系統的語言, 因為它有其不足之處, 因為與人的信仰經驗 割離了。 圖像與模式有何不同呢? 它與圖像有相同之處, 在於都是用日常可見的事物, 不過模式就多一 點人的反省在其中。 因為圖像與喻體本身的特質有很密切的關係, 亦止於這些特質。  模式有人的反省 在其中, 自然多了一些抽象的概念。

二、教會的不同圖像
1. 基督身體

來源及聖經的應用 
基督身體是由「基督」和「身體」兩個概念組成的。保祿的創造, 把這兩個概念結合起來。 在聖經中, 身體這個概念, 出現了許多次, 在希伯來文化中已經常用, 故保祿是借用了希伯來 文化的概念, 加上耶穌基督身上。

保祿的思想背景
集體位格的概念 
這是以色列人獨有而特殊的概念。 在舊約中, 集體位格的意識很強。如亞巴郎, 他不僅 代表一個民族, 而是整個民族就在他身上。 亞當犯罪全世界都獲得原罪了。 耶穌一個人就救了整個世界。 這個思想為保祿基督身體的產生, 作出遠準備。

希臘文化的背景 
保祿同時受到希臘文化與牧民問題的影響。外邦人受到希臘文化影響很深, 往往也是用 二元論, 思想好, 物質壞。保祿發現皈化的人, 都仍然有這樣的概念。 特別是保祿在 格林多傳教時, 面對很多倫理生活的問題, 好容易用身體犯罪。保祿針對這兩個問題, 故要強調身體是貴重的。 有學者研究, 在十四封保祿書信中, 出現九十一次之多。 其中<格>及<羅>中出現了六十九次之多。

禮儀 
保祿時常參與禮儀生活, 而他從擘餅中體會經驗到與基督同一身體, 這也令他浮現出 基督身體的圖像。

分析保祿的著作 
“身體”的概念是漸漸成熟的, 直至保祿坐牢時, 寫[哥]和[厄]時, 這個概念才成熟。  在<格>中, 沒有 “頭”的概念。 

格前六: 12-20: 針對倫理問題: 第一次出現身體的概念, 指的並非是集體位格的, 也不是指教會, 只是指每一個人的身體(PHYSICAL BODY), 因為 他到達格林多傳教時, 發現歸化的基督徒有很強的精神主義, 對身體和物質都不太重視, 常以身體犯罪, 所以 保祿便作出訓示, 指出身體就是基督的肢體, 是聖潔的, 是聖神的宮殿。

格前十: 14-22: 針對祭肉的問題: 當時的信徒一方面又吃祭肉, 又領聖體, 故保祿 提出領聖體已經是與基督結合, 此概念仍沒有集體位格的觀念, 因為保祿曾引用創2:24 亞當和厄娃的結合, 是一種很真實的結合, 不是COLLECTIVE , SPIRITUAL的意思。

格前>十二: 4-31: 針對神恩問題: 神恩不同, 但在同一聖神內, 我們成為同一身體。 開始發展到 “教會” 的集體位格概念。保祿很強調大家是肢體, 應該融洽, 合一, 但仍 未有 “頭” 的概念。

哥羅森書及厄弗所書: 針對希臘宇宙觀的問題: 由於<哥>的希臘文化認為世界有很多神體 存在, 每一個神體都有特定的職務, 容易把耶穌定為其中一個神體而非唯一救世主。 信徒 更不接受基督的復活和降生, 因為精神應該離開身體才是最好的, 不應該復活, 讓精神重 入身體; 更不應該讓一個神進入人體內, 降生成人。 故保祿一方面要尊重希臘文化, 一方 面要糾正這些思想, 便引入 “頭”的觀念, 基督是唯一的至高的神, 是 “頭”, 這個觀念是從 希伯來人文化借過來的, “頭”代表權威, 父親就是頭, 是家中的 權威; 保祿便提出基督就 是元首, 是頭, 是一切萬物的頭; 整個宇宙就是身體, 基督就是 宇宙的頭。 保祿強調 元首一方面是宇宙的頭, 一方面是教會的頭; 所以教會 這個身體, 加 上了頭, 但未解釋 頭和肢體的關係。 直至<厄>書, 寫於保祿牢獄中, 認為天上地下一切總 歸於基督, 第五 章提出基督和教會的關係, 基督是教會的頭, 教會是基督的身體。 提出兩 者的結合是一 種愛的結合, 基督愛教會, 為教會交付了生命。 其結合是以水洗和語言不斷潔淨和聖化 整個身體。補充由於頭, 全身的關節和脈絡才得到滋養和生命。 頭和身體的結合是一個 偉大的奧蹟, 從此基督愛教會成為了偉大的奧蹟。基督身體的概念也成熟了。


「基督身體」圖像的歷史發展 

教父時代

基督身體在教父的時代仍然常用。但是在二，三世紀時漸被放棄。原因是當地有神秘宗教, 強調神道, 崇拜大自然的神, 強調生命的能力。 當教會傳入這些地區時, 教父為免與這些 神秘宗教的特點混淆，故此不用基督身體一詞。 亦因這個緣故, 保祿言基督身體, 並沒有 奧秘一詞的, 只是身體。要到教父時才用上奧體一詞, 但最初不是用來稱教會, 而是用來 稱聖體。由二世紀到奧斯定時代, 都是聖體聖事的教會觀。 所以漸把奧體的概念， 應用 在教會上。

中古時代

教會已傳至各地，學院神學發展亦處於黃金時代。可惜，當時的思路令這個圖像不能再復甦。因為當時重視理性的推敲，加上對教會的看法傾向制度化，強調有形的一面，所以基督身體的概念就沒有空間重生了。原因? 這個圖像缺乏理性的推敲; 不符合制度性， 因為 

強調恩寵性的結合。

庇護十二世

頒佈<基督奧體>的通諭, 用了基督奧體來講教會。 因為這個官方文件， 帶領這個思潮的 復甦。 後來頒佈<天人中保>通諭, 再一次強調這個概念。 不過這兩個通諭對其他教會有 對抗性的態度， 因為合一運動尚未開展, 原來的通諭指基督奧體等於天主教會, 但是後來 的合一運動, 就帶出基督奧體不是合等於天主教會的。 聖事與教會相連， 仍然脫離不了 中古時代神學的法律色彩。

梵二

<教會憲章>不僅是牧民性的文件，更有教理的成份。原來是用基督奧體為主線的，但是因為傳統的解釋方法，令這個概念強調法律色彩，有形部分，故此棄而不用, 終於採用了 天主子民的概念。 梵二之後二十年, 信理部指出我們不能割離這兩個概念來講教會， 要 把二者互相補足才可以。

優點
-來自聖經

-能夠表達出教會與基督之間的關係, 其濃厚的基督學的幅度

-強調肢體與肢體的共融

-說出教會的奧蹟性


-這個圖像很可以促進合一的, 可惜在歷史上有一個解釋, 把奧體狹窄了

缺點
-看不到身體與社會的關係



-缺乏歷史幅度

2. 
教會是「天主子民」 
導言 
這個圖像是相當古老的。 1963, 若望廿三世已逝世, 保祿六世繼續召開大公會議, 發表了一篇 很有深度的講話關於教會學: 支持較具體的教會學的發展。 在這個背景下， 「天主子民」的概念 脫穎而出, 成為<萬民之光>第二章的重點, 而自此以後, 就成為官方教會學主流。 當時比利時 Bruges的一位主教De Smedt認為教會是人類大家庭的一份子。

古典希臘文化中的意思 
「天主子民」原來就是百姓的意思, 但是到了七十賢士本, 翻譯為希臘文λαοζ。這個字在希臘文中很普通, 但是它有一群的意思。不過, 我們看到七十賢士本的翻譯時, 有所改變, 把這個字只是用在以色列民族時, 不再用於其他的一群了, 如近東民族時, 該本就用另一個字。故此, 把這個字宗教化了。

這個字在新約中都是這樣用, 但是在保祿的書信中, 他把這個字與γενοζ, 因為λαοζ太專指以色列民族, 而保祿有很多外邦的人成為教會的一份子, 所以他用另一個字眼。 
舊約

由兩個概念組成: 天主+子民。兩個概念是以盟約的概念結合成一個詞, 因著盟約而把天主與 子民結合為一體。 沒有盟約的概念, 就沒有天主子民了。 在舊約當中, 天主與人立的盟約, 是西乃山的盟約。在近東的歷史, 立約是要雙方的地位平等, 但天主採用這個方式, 卻不是平等。 這個盟約的中心是: 我是你的天主, 你是我的子民。 「選」的恩典: 天主可以和其他民族結約, 但是祂選了以色列。 所以, 天主的選擇, 這亦是「天主子民」的基礎。 這個選擇不可以解釋的， 可以說是一個奧秘。 

新約
基督學的幅度出現了， 因為新的盟約， 是透過耶穌在加爾雅略山上的祭獻而成的。 這新約可以 看到天主的自我交付和完成。 自梵二以來， 不少人採用此詞來討論教會學， 所言的天主子民 不是烏合之眾， 而是一個獨特的團體。 它是一個Given的團體。 教會從來都不是由人自行組成 的， 而是每一個個人被天主所召叫加入這個團體。 所以，團體是先存的。 基督想要一個團體， 建立團體的意念先於召叫。 

「教會憲章」中「天主子民」的神學思想 
由洗禮而形成的「天主子民」， 在信仰上基本上是人人平等； 因此， 所有信徒都有一般的 召叫。 教會的聖統制是建立在一般召叫之上， 可以稱之為特殊的召叫， 而因此有特殊的職務。 但是， 在此憲章中， 它排除了二元對立的思想， 不再如中世紀認為是神職的、 就不是教友的， 並且演化出有訓導的教會和被訓導的教會， 有聖化的教會和被聖化的教會。 在此憲章中， 它不 否定有此區分， 但是不是截然分開。 整個教會都是訓導的教會， 當面對世界時； 但當教會面 對天主時，就是被訓導的教會。而且，一般與特殊是互相依存的，缺一不可。

評估得失 
優點
紮根於聖經中

合一交談上 

有歷史幅度, 這個概念亦同時能表達出教會是歷史中的團體。
 

不會有凱旋的教會學，因為它會把教會聖的與有罪的特性完全表達。

缺點
需要基督奧體的補充

看不到「天主子民」與世界的關係，如何面對世界的挑戰，不能表達出先知角色的特點。這需要僕人的圖像，得救的聖事的意象等。 

「天主子民」用至極端時，就形成反建制的說法。

3.
教會是世界救恩的標記 :「聖事」

導言 

這是一個模式, 不是圖像, 且是一個神學的模式, 非來自聖經。 可勉強說是公元四世紀產生, 但 遠因是哲學發展, 嚴格而論, 是梵二的產品, 當時的禮儀改革運動, 形成這個模式。  

聖事是「標記」及「象徵」

奧斯定界定聖事為標記, 是有形的標記通傳無形的恩寵。 中古世紀, 仍引用奧斯定的工具性的 標記, 是通傳恩寵的工具。 由於言語學的研究, 提出標記和象徵應有分別, 標記是較具體, 象徵 是較精神化, 所以象徵一定有標記的因素, 但標記未必有象徵的因素。 

工具性標記 

例如, 紅綠燈, 綠燈指向「行」, 紅指向「停」, 這些意義非來自紅綠本身的, 而是由人 賦與的, 協定的, 是 conventional meaning, 是由「標記」和「意義」以外的「第三者」 決定的。 而聖事的標記不是這一種, 否則恩寵和標記會被分割。

自然標記

其「標記」和「意義」是有自然和內在的標記, 例如有煙便是有火的標記, 因為有火才有 煙, 兩者有必然和內在的關係, 不需要第三者決定, 聖事又不止於此, 因為自然標記的 因果關係很清楚, 而聖事卻不是。

圓滿及真實的象徵

-象徵和所象徵的是必然內在, 無需第三者定

-其關係是互為因果

-兩者是互相圓滿和完成和啟示

例如: 友誼是存在的, 但是無形的, 其出現必需有象徵來表達, 如微笑, 握手, 是非物質 的, 超越標記, 但可見的。 象徵是圓滿的, 其出現而被接受, 便會圓滿地完成。

　

　

教會與聖事

基督是「原始」聖事

在教會未建立、七件聖事未建立， 這個聖事就已經存在。 父子神三位， 而父是不可見的 根源， 但在新約當中， 父不斷交付與子， 所以， 子是父的印號， 是同聖同體。 歷史 當中的耶穌基督， 就是一件聖事， 因為祂是可見的標記， 不斷反映出不可見的父。 所以在若望福音中言見到耶穌就見到父，即顯出這個特點了。

教會是「基本」聖事

指教會是七件聖事的基礎。 教會是耶穌基督在世的延長， 因為她是耶穌基督的身體， 延續基督在世的使命， 宣講救恩。 因此， 基督充滿於教會內、臨在教會內。 這個不可 見的耶穌， 為了讓人可見， 於是就建立教會了。 故此， 教會是可見的標記， 讓人看到 基督的臨在， 所以教會是一件聖事。 故此， 基督是父的聖事， 而教會是基督的聖事。

七件聖事

聖事是動態的， 故此聖事是指教會在行動中。 教會本質是奧蹟， 而其中有很多特點與 本質， 例如教會是真理性的團體， 故此宣講真理是教會的本質， 禮儀性亦是本質、 救恩性亦是其本質。 不過， 不是教會每一個行動， 每一個時刻都完全實踐出來。 在教 會生命中， 只有幾個時辰、 幾個行動中， 教會才自我認識到自己的不能錯的時刻。 經 過十二個世紀， 教會才意識到自己有七個時刻是不能錯的， 這就是七件聖事。 因此， 教會作為一個救恩性的團體， 但是要在七件聖事上， 教會能完全地意識到自己是在分施 基督的救恩予別人。 七件聖事是教會的行動， 是教會在行動中。 七件聖事是七個不同 的標記，七個象徵，是當基督要在領受者不同的時刻，需要祂的救恩的時刻，基督把自己交付予人。

評估得失

優點
能平衡教會作為制度的模式的缺陷, 因為中世紀以來， 都強調教會的有形的  一面， 而聖事模式能把可見與不可見的部份， 變得不能對立和分割了。 可以說 是針對了中世紀以來金字塔式的教會學。

教會是聖事， 為世界而存在的聖事， 指出教會是存在於世界當中， 而不是在 其上。 所以不會與世界割離。 

這個模式回到教父時代把教會與聖事相連的觀點。

缺點
講不出其參與的方式， 未能表達出在社會使命上的方式。 

因此需要補充， 要帶出服務的重點。 以僕人的模式補充。

4.
教會是「僕人」的模式

導言

這不是很明顯直接來自聖經， 是耶穌自己的行動則充分顯出這個模式的特點。 是間接地紮根 聖經上， 為它紮根在基督的行為上。 個模式可以在梵二後風行， 教會文件也有莫大的關係。 <論教會在現代世界牧職憲章>也有這個意識， 上梵二後不少地方的主教團文件與會議， 採用這個 人的模式， 別是在拉丁美洲。 1968年拉美主教團在medellin召開會議。 1971年在羅馬召開的 世界主教會議(Synod of Bishops) ， 屢屢應用到僕人的模式。 所以， 梵二雖然沒有出現僕人的 模式， 但是在梵二後就很蓬勃採用。

先驅神學家

德日進

為了把科學與宗教融合， 他要找到一個支點， 平衡二者。 以宇宙的耶穌基督作為支點。 當日， 德日進是擁護進化論的學者， 不過， 他力圖把信仰與進化論的結合。 他的進化是基督進化論。 他認為進化不是盲目， 而是由始至終的， 在基督之內進化。 因此， 基督是進化的完美的模式。 

故此， 他認為宇宙是由很多不同的能量凝聚而成， 不斷進化， 而耶穌基督就是其凝聚點。 宇宙 一切的力量會在基督內合一。 回到德日進的教會觀,  由以上的宇宙觀， 他認為教會是世界一切 愛的力量的中心點。 所以， 宇宙的愛以教會為凝聚點。 教會是宇宙融合的中心， 而教會最大的 責任是使宇宙的生命力不要白白浪費和消失。教會最大的服務就是把人類種種美好的力量凝聚。

他認為教會和世界的關係是互動的， 教會在世界中。 教會在世界上最大的召叫是成為一個不斷 進步的社會。 這是教會的本質， 應該不斷成為進步的社會， 而且要成為進化的軸心。 要達成這 個使命， 教會要不斷對人類的科學與科技中表達出的美善開放， 不可以再以對抗的態度來處理 這些問題。 由於教會是帶領世界進化， 她最大的服務就是進化， 令世界進化。 

潘霍華

教會是手足共融的團體。 故此， 要反映出耶穌基督的特質就是being for other (為他人而存在) ， 更是無條件的。 他因此認為自衛是一個權利(right)， 十字架上的耶穌基督放棄了自我保衛的 權利。 祂完全沒有自我保護,  表達出基督無條件的至愛。 愛是超越對錯。 因此， 教會亦應該 是 being for other 的， 為世界而存在的。 所以， 也是僕人的意象。 

　

其他基督教及聖公會神學家

G.Winter

他提出教會的使徒事業， 首要不在於崇拜， 也不在於宣信與宣講， 而在於同人類在歷史當中 反省天主在歷史當中的行動與許諾， 了解當中的意義。 這種說法引來有關教派很大的迴響。 他的看法富社會幅度。

Harwey Cox

是俗化主義的鼻祖。 他針對中古世紀以神為中心的思維。 既把任何事情都歸咎於神身上， 這種 神本思想， 抹殺人的作用。 天主被關在聖域中， 而不在人間世了。 他就是要打破神人的對立。 故此， 他要聖俗不分家， 超自然在自然內。 強調世界上所有物質都是好的。 他認為以色列民 流浪於曠野當中時， 就是教會最好的典範。 安全感完全建基於天主。 但是今天的教會有自己的 制度與組織， 於是有很大的安全感， 很怕危險， 固步自封， 並且把組織制度偶像化。 因此， 他雖然不直接反建制、反架構，但是由於他時常強調非建基式的團體，引致後來的反建制思潮。

教會就是僕人， 所以要服務， 要放棄凱旋式、勝利式的教會觀， 而為世界的健康發展而服務。

超越性與內在性並不是對立的， 二者是有很密切的關係。 聖在俗中
J.A.T.Robinson

他建議拆除一些對傳教工作有所阻礙的制度。 他同意教會是僕人， 而在聖經中， 僕人是住在 主人家中， 故教會應該住在世界當中， 為人間世服務。 他認為人進入二十世紀六十年代， 已經 成熟，而成熟就要負上自己的責任。 因為他認為教會對自己的行為要負責、 要真誠地悔改。 

以上幾個作家都很熱心地推動俗化運動， 即恢復萬物原來的價值， 不要繼續神本主義。 其他天 主教神學家, 比較溫和， 而且關於僕人的圖像， 傾向內向與靈修化。

僕人模式的內涵

不是從教義、 聖事、 或基督創立教會的角度, 而是從服務的角度來解釋教會， 是面向世界、 社會的。 但是這樣， 教會與其他團體有何不同? 因為教會有見證， 這個見證不是在於服務 本身， 而是在服務當中能流露出手足、 兄弟的情誼。 教會亦只有透過不斷的服務當中， 才可 以建立起愛的團體。 根據這個模式， 教會的使命不是向教會本身，  而是面向世界整個大家庭 的困難和需要。 教會只有向外看， 才會成長。 因此， 教會最大的使命在於有沒有真正協助 所有她接觸到人、 服務到周遭的人， 為所有接觸到人帶來生命與希望。 這個模式到達極點， 就有另一種福傳的方式， 認為服務別人即可以， 不用他們真的皈化。 但是後來教廷發出文件， 反對這種說法， 因為耶穌要求的悔改， 是完全的悔改， 不可以只是內在的悔改。 要懂得分辨 時代的徵兆。 因為要服務人， 必須理解別人的問題。

評估得失

優點
-有聖經的基礎, 因為這個模式是紮根於耶穌基督身上。

-可以推動與其他宗教+無神論者交談, 因為談到人類福祉， 

-對現代人較有吸引力, 因為人可以看到教會的行動。 用行動來宣講， 比較有力。 

-在關社方面是很明顯的。

-教會意識到自己有罪，有缺陷，明白自己的限制。

缺點
-看教會的使命是視乎人們的需要， 很少向內看。 

-往往會流於行動主義者。

-有失去身份的危機, 又可能淪落到與慈善機構沒有兩樣， 失去了自我身份 的真確認識。

-政教混淆/對立。 

5 教會是「傳佈者」模式

導言
最大的特點是把天主的言放在最高位置。 教會是服務， 但是服務的對象首要是天主的言。 所以， 最重要的行動是宣講。 這與僕人模式有所不同。 它認為教會是圍著天主的話而出現的 信者。 這個模式最重要的不是成文的聖經， 而是被宣講的福音。

基督教學者
卡爾巴特

自稱新正統派， 為要與十九、 二十世紀的自由基督教派對抗。  他採用辯證方法， 建立 辯證神學。 認為天主之言固然臨在教會中， 是同時也是超越於教會之上， 所以教會與 天主之言是有距離的。 教會是一個地方， 讓人可以聽到被宣講的天主之言。 為巴特而 言， 宣講是很重要的事件， 因為沒有宣講就沒有教會。 透過宣講， 天主之言才能夠傳 入教會中， 從而令人發信仰， 並團結了教會。 這是很典型的路德派看法。 所以， 唯有 被宣講才是教會。 不過， 人聽到天主之言， 就會悔改和更新， 但是為巴特而言， 這並 不是宣講者令人悔改和更新， 而是天主之言本身的力量。 因此為巴特而言， 教會是宣講 的團體。 整個教會是聽天主之言、 服務天主之言、 把天主之言帶到世界上。

步特曼

他的看法基本上與巴特相同， 強調教會是此時此地的教會。 為他而言， 天主之言在過去 與將來是否存在， 不重要， 最重要是在此刻產生力量， 帶來救恩。 他說耶穌基督是 復活了， 在於宣講中， 是在宣講中復活， 而人聽到宣講就可以接觸到基督， 獲得救恩 。 他把歷史的耶穌與信仰的基督分開了， 這是他的特點， 但也是其缺失。 他的看法有 一個很大的危險，因為到最後，會完全否定了教會的存在。

天主教神學家

漢斯龔

他在  “The Church” 中， 才有這樣的模式。 他認為教會是為聖言作證， 而不能真的  帶來救恩。

「傳佈者」模式主要內涵
兩條柱：天主的話及宣信。

為這個模式， 信仰是極其重要， 因為要有言， 然後有回應， 才有真的教會。 這可以 解釋為何基督教要用大型的佈道會， 要人當下宣信。 由於這個模式， 故此所有的信義 宗， 都是以地方為主， 而沒有普世性的教會。 各自可以有自己的禮儀、 自己的職務、 甚至自己的信經。 不過， 他們仍然有共同點： 宣講。 這是最大的一件聖事， 遠超其他 聖事。

評估得失

優點
-富聖經基礎： 舊約先知傳統。 先知本來就是傳播天主之言，同時也紮根於保祿書信。

-教會很清楚自己的使命： 宣講。

-在教會生活中產生很好的後果： 服從天主之言。 深信聖言可以令自己悔改。

-強調內在的生活

缺點
-天主教神學家批判其把天主的話狹窄， 只是把天主之言的先知性強調出來， 因為天主之言不僅被宣講， 也會臨在聖事標記中。

-背棄聖經： 在聖經中， 可以看到教會有其歷史性的延續， 而且即使在早期 教會，就已經有自己的組織和制度。

-有反制度、 反聖統的危機。 因為權威是中性的。
