總考    聖經筆試    頁2

白神父六月二十二日關於總考第六題的講話

第一部分：

(1) 要說明名詞。故此要解釋Theological-Wisdom-Literature。一般的智慧是不需要啟示的；其次是與法庭有關的，最出名的是撒羅滿審案，這與第一類不是很大的分別，不過還有的是是經驗智慧。神學智慧和經驗智慧則較相近，可以說是極端的經驗。當中又可以分為三類：

(對神的恐懼；

(由對神恐懼中能夠分辨善惡。


這種智慧與以色列的舊約不是很貼切，因為舊約與史書的關係很密切。所以，智慧文學不是最貼近以色列民對神的經驗。


智慧文學包括約伯傳，Qoholeth。不過，不是這麼容易說明，因為有不少神學家與聖經學家認為耶肋米亞先知書都屬此類，又如雅歌、聖詠、達尼爾。


我們由此研究救主的問題。


救主可以是救一個民族、一個人、一個國家。不過，最大的經驗都是出14、15章，依40-53章中關於充軍回來後很清楚天主救贖了他們。同時，把創造與救贖放在一起。因為不少人言此兩個神學觀並不相吻合，但是此處特意把二者合起來。因為天主把他們從巴比倫救贖出來，並且把他們重建，重建聖殿而至於人本身。救贖亦見於聖詠。


救贖有兩個層次，一是國家、團體，一是個人的。


透過這個儀式可以贖罪，這不同於梅瑟與亞巴郎的做法。我們不用提及新約，因為可能很複雜，不過由於剛教完希伯來書，我們可以參2：17及4：15關於耶穌的大司祭說法，所以我們是有司祭作中間人的。當然，這些司祭沒有耶穌這麼崇高的資格。


Mediator，參依53章雅威的僕人。這個僕人為我們而受苦，所以是中間人。他的行為與身體托住我們罪。雖然沒有說明，但是


Saviour可以引用最後晚餐，在瑪竇福音中，明言耶穌的血可以赦免罪過。


有些特別的聖詠和個人有關，如聖詠51、63、130、143首，全都是救贖有關。如聖詠63是自己在聖詠救天主，130在深淵中求天主。143一方面承認自己的罪行，另一方面有強調雅威是仁慈的。51指天主按自己的仁慈來救贖我。


創造者：只有一個，就是雅威。但是，創造可以有更生的意思。所以，聖言(智慧)都可以是創造者。參白朗神父有關若望福音中聖言創造的意思。更生：參歐瑟亞2：16、則36：26就是把鐵石的心變為血肉的心。

第二部分


五個概念，各自用一個私人性聖詠來舉例就足夠了，不要太多，因為要回答的內容太多。

若1：14於是，聖言成了血肉，寄居在我們中間；我們見了他的光榮，正如父獨生者的光榮，滿溢恩寵和真理。

要留意private Psalms一詞，是指51、63、130、143等個人的聖詠。

literal sense是指作者的原文。

typological meaning就是預象，如默基瑟德預像耶穌。我們理解預象，大多是由新約作者來的，因為他們看到舊約的內容，再理解為不同的預象。

血肉：指聖言真的變成人。

寄居在我們中間。有些書譯為帳幕。帳幕即帳棚，在出谷時，以色列民建立了帳棚，而帳棚會為天主的光榮所臨，參出40章。又如聖詠61：5。tent一詞，在希臘文中，是有點似用名詞作動詞用。在達味時代，達味為天主建立聖殿，結果在撒羅滿時代建成。故帳棚預象耶穌基督，亦預象聖殿。所以，若1：14亦是指聖言的身體就是聖殿，可以代替人世間的聖殿，所以第2章耶穌即言三天可重建聖殿。在若7：37中，亦是言聖殿。還有當基督死時，要流出水和血，二者可以代表聖神或啟示。

舊約的帳棚是象徵雅威的臨在，故若望用tent一詞，就是literal sense，說明他認為聖言是天主臨在，而舊約的意思，帳棚是typological meaning預象的意思。

光榮：白朗神父的anchor bible vol.1中有專題言光榮一詞。聖詠63：3中言聖殿的光輝，這就是光榮的意思。在舊約出谷中，雅威在聖殿的臨在，是光榮的象徵。厄則克耳先知書10章，由於以色列人的錯，雅威離開聖殿。

聖言：聖詠130：5中天主與聖言是相對的。

恩寵/真理：就是舊約的hesed(love)或emet(忠信)。真理與忠信有關。聖詠63：4指出愛比生命更大。聖詠143有言及忠信。

雅威在聖詠的忠信是很出名的。愛是包容。

當聖言在我們當中，就不僅是光榮了。

如果我們看回若1：12，就知道接受聖言者，可以成為天主的兒女，故此不僅是耶穌基督成為天主的獨生子，我們也可以成為天主的兒女。13：34-35就是最大的誡命，就是彼此相愛。所以，我們不僅分享了做天主子的身分，更可以彼此相愛。祂賜生命給我們，更賜與我們愛。所以，如果我們分享了天主的光榮，就可以獲得那份忠信與愛。17章5節及22節中，言聖言有一種獨特的光榮，而祂終於也把這種光榮分享與我們。故此26節言耶穌基督與愛是平衡。

真理不僅是思想方面，亦是一種力量。

