四月一日於黃鳳儀修女學校關於總考的談話

整體的問題

(關於聖經部份的考試，口試只考新約，而筆試只考舊約。

(新約共有四題，到時考生自行抽籤，在抽到的兩題中選一題作答。

(黃修女的最大貼士：對自己好一點。進去考試時，人應當整潔、大方、沒有口氣，讓人覺得你充滿信心，就算識少一點都可以取得較高的分數。

(溫習時不要只讀筆記或雞精答案，要對照聖經來讀，因為讀書的目的本來就是為認識聖經。何況考試只可以帶聖經入試場，如果能按聖經文義解說，往往都是成績較佳。

(取得甲級成績的人，往往是表達出自己對課題有一定的認識，再加上自己處理問題的方法。

(口試十五分鐘，應準備大約七分鐘的答題內容，餘下就是答問的時間。不用擔心答問，因為教授的目的都是弄清楚考生所言的內容，不會因為你答問題答得不好而扣分的。

題目七：

"Gospel" is a unique literary form, characterized by the interplay of historical and theological concerns, Show how this is true of one or more of the Four Gospels. Include also a summary treatment of the Synoptic problem and of the relationship of the Synoptists to the Gospel of John.

(關於類型/體裁問題，可參考【新約導論】(97-102)

(神學與史實是核心問題，要明白福音固然有史實的基礎，但是亦有不同聖史對自己團體的意義。可參考【新約導論】(43-45、76-83[關於類型批判。為什麼要看類型批判呢？因為由耶穌在歷史中的行動到福音的過程，經歷了不同的階段，由史實至不同人的敘述，由不同人的敘述至奇蹟集、言論集等書，再到馬爾谷福音，再到瑪竇和路加。不同的寫作類型都會影響了史實的情況，所以要認識類型批判。])

(對觀問題：可參考【新約導論】(38-43、67-72[源流問題])

(若望與對觀的關係，可參考【新約導論】(138-141)

題目八：

The Paschal Event of Jesus Christ is central for an in-depth understanding of the New Testament Literature. Its essential Dimensions may be listed as follows: the Lord's Supper, Passion, Death, Resurrection, Ascension, Sending of the Holy Spirit, Mission to Jews and Gentiles. Show how the Paschal Event is presented in one or more of the following : Gospels, Acts, Apostolic Letters, Apocalypse.

(中心思想：基督死而復活是新約每一卷書卷的核心，只是側重各有不同：

一、最後晚餐、受苦、死亡是前導部份，主要來自福音書；

二、升天、派遣聖神主要來自宗徒大事錄；

三、向猶太人及外邦人傳教，主要來自宗徒大事錄和書信。

題目九：

"The Gospel is the power of God for salvation to every one who has faith, to the Jew first and also to the Greek. For in it the righteousness of God is revealed through faith for faith" (Rom 1: 16-17). Here we have Paul's theology in a nutshell. Substantiate this theology by drawing upon Paul's Major and Captivity Letters.

(主要都是保祿書信上課時的內容，應集中注意力在羅馬人書第三及第四章，以及迦拉達人書第二及第三章。答題時，可以主要取用其中一部書，但是要認識另一部，因為有很多地方可以比較的。

題目十

(由於若望福音極少出現天國一詞，於是不同學者有所爭論，是否若望由基督的行實已看到天國呢？主要是這個問題。

